

手术室干预性护理在胆囊切除手术患者中的应用价值分析

董红莉

科左中旗蒙医院 内蒙古通辽 028000

摘 要:目的 研究对胆囊切除手术患者实施手术室干预性护理的价值。方法 研究所选定的时间范围为 2022 年 8 月 - 2023 年 8 月,将此期间于本院行胆囊切除手术的 80 例患者作为分析对象,开展分组对比分析。根据研究需要,所选患者被均分至两组,组名设置为研究组、对照组,对两组分别实施常规护理和手术室干预性护理,分析不同护理方式下两组患者术后生活质量及并发症发生情况的差异。结果 在生活质量方面,经由专业量表评估发现,两组评分差异较明显,研究组评分较高,对照组评分较低,统计分析显示 P<0.05。在并发症方面,患者所出现的并发症类型主要有伤口感染、腹泻、消化不良三种,经计算,研究组总体发生率较低,和对照组差异较明显,统计分析显示 P<0.05。结论 手术室干预性护理是一种适用于胆囊切除手术患者的护理方式,和常规护理相比,其在患者术后生活质量的提升方面能够发挥更有效的作用,且可使并发症的发生风险显著降低,临床可对这一护理方式广泛推广。

关键词: 手术室干预性护理; 胆囊切除手术; 生活质量; 并发症

胆囊切除手术是对各种类型的胆囊疾病患者治疗的一种主要方式,用以消除疾病所引起的各种不适症状。手术的顺利开展需要护理方面的有效配合,护理干预得当不仅能够提升手术治疗效果和安全性,还对患者的术后恢复有利,有效改善其预后^[1]。常规护理的重点在术后,仅对患者进行一些常规的宣教和指导,所发挥的作用非常有限。手术室干预性护理充分考虑到患者整个围手术期的护理需求,在术前、术中、术后各阶段都做好相应的护理配合,使手术能够更加顺利的进行,并促进患者术后尽快恢复。本次研究以常规护理为对照,分析手术室干预性护理应用于胆囊切除手术患者中的价值,旨在寻求一种安全、有效的护理此类患者的方式,为临床提供指导。现将研究情况分析如下。

1. 资料与方法

1.1 一般资料

选择 2022 年 8 月 -2023 年 8 月于本院行胆囊切除手术的患者 80 例,结合实际需要,将这些患者分组。其中 40 例纳人研究组,该组男女患者的数量比为 23:17,年龄 32-68 岁,平均 (56.37 ± 2.15) 岁;另外 40 例纳入对照组,该组男女患者的数量比为 21:19,年龄 32-69 岁,平均 (56.41 ± 2.12) 岁。利用统计软件分析两组上述资料数据差异,结果均无意义 (P>0.05),可做进一步比较。

1.2 方法

为研究组提供手术室干预性护理,措施包括:(1)术 前阶段: 手术前, 护理人员指导患者完成相关检查, 并将所 需要做的术前准备——说明[2];与此同时,了解患者在手术 方面的需求,对其合理需求尽可能满足,做好对患者的安抚 工作,告知患者该项手术的风险比较小,术后能够很快恢复, 减轻患者的担忧和焦虑,使其以良好的心态迎接手术[3]。(2) 术中阶段: 手术过程中, 护理人员做好与医生的配合, 对患 者的生命体征进行监测,确保其呼吸、心率、血压保持在稳 定状态,如发现异常,及时告知医生,并协助医生实施抢救[4]。 (3) 术后阶段: 术后, 护理人员继续加强对患者生命体征 的监测,并遵医嘱为其提供药物治疗和护理干预。考虑到患 者术后切口处会有疼痛感,可结合其疼痛程度采取相应的干 预措施,对于疼痛程度不高的患者,可通过转移注意力等方 法,提高其对于疼痛的耐受性;对于疼痛程度比较高的患者, 可遵医嘱为其提供镇痛药物[5]。此外,还要为患者提供饮食 及活动指导。在饮食方面,嘱咐患者先食用流质或半流质食 物,随着身体状况的不断恢复,可慢慢过渡到普食,食物的 搭配要营养均衡,可为患者提供简单的食谱,使患者能够科 学合理饮食,以加快其病情的恢复;要求患者严禁食用生冷、 辛辣等刺激性食物。在运动方面, 手术结束后, 让患者注意 休息, 术后 2-3 天, 结合患者实际情况指导其进行适宜的



活动锻炼,以避免长期卧床引发各种并发症。需要注意的是,活动锻炼的时间不可过长,强度不可过大,要保证患者的身体能够耐受。

为对照组提供常规护理,护理人员遵医嘱执行常规护理操作,包括为患者用药、进行生命体征监测、简单告知一些注意事项等,护理的重点在术后。

1.3 观察指标

(1)评估两组术后生活质量。采用生活质量量表 SF-36评估,涉及躯体功能、生理职能、心理职能、精神健康、社会职能等多个方面,满分100分,评分越高,代表生活质量越好。(2)术后并发症发生情况。

1.4 统计学分析

研究所得资料类型有两种,一种为计量资料,表示为(χ ±s)形式,行 t 检验;一种为计数资料,表示为(%)形式,行 χ^2 检验,P<0.05 为差异有统计学意义。

2. 结果

2.1 两组生活质量评分比较

量表评估发现,研究组术后生活质量评分相对较高,和对照组差异较明显(P<0.05)。见表 1。

表 1 两组生活质量评分比较 $\begin{pmatrix} x \\ x \end{pmatrix}$ ± s, 分 $\begin{pmatrix} x \\ x \end{pmatrix}$

组别	例数	生活质量评分	
研究组	40	94.32 ± 1.51	
对照组	40	79.63 ± 2.42	
t		20.014	
P		< 0.05	

2.2 两组并发症发生情况比较

研究组总体并发症发生率较低,和对照组形成明显差异(P<0.05)。见表 2。

表 2 两组并发症发生情况比较 [n(%)]

组别	例数	伤口感染	腹泻	消化不良	总计
研究组	40	0 (0)	1 (2.50)	1 (2.50)	2 (5.00)
对照组	40	2 (5.00)	3 (7.50)	2 (5.00)	7 (17.50)
χ^2					4.125
P					< 0.05

3. 讨论

胆囊是人体的一个重要器官,其所处位置在肝脏下方, 主要用于胆汁的存储和释放,人在进食后,胆囊会收缩,将 胆汁排出,使脂肪类的食物得以消化。若是该部位出现疾病, 常见的如胆囊炎、胆囊结石等,会引发腹痛、消化不良等症 状。为了将胆囊疾病所导致的各种不适症状消除, 常采取胆 囊切除措施,通过手术的方式将胆囊切除 [6]。对需行胆囊切 除手术的患者而言,手术是一种强烈的应激,即便是微创手 术,也不可避免的会让患者感到紧张和恐惧。而且手术过程 中还可能会出现各种意外事件, 术后需要承受不同程度的疼 痛,完全恢复需要一定的时间。为了保证手术顺利进行,提 升手术效果及安全性,需要在围手术期采取有效的护理干预 措施。手术室干预性护理就是在充分考虑患者需求和医生要 求的情况下,为患者提供术前、术中、术后各个阶段全面性 的护理,对于手术的顺利开展及患者的术后恢复都有利。经 过本次研究发现,研究组在接受手术室干预性护理后,其术 后生活质量达到了比较高的水平,和接受常规护理的对照组 评分差异较大(P<0.05),主要是因为手术室干预性护理措 施全面,除了关注患者的疾病,采取一系列有利于病症好转 的措施外,还采取有效措施促进其心理、社会功能等的恢复, 因而能够使患者的生活质量获得明显提升。此外, 研究组术 后并发症发生率较低,和对照组差异较明显(P<0.05),主 要是因为手术室干预性护理加强对患者的术后指导, 使患者 掌握相关注意事项,提高了其恢复阶段的自我管理技能,能 够比较好的照顾自己,外加护理人员的精心护理,使得患者 术后出现并发症的风险有效降低。

综上所述,手术室干预性护理是一种适用于胆囊切除 手术患者的护理方式,和常规护理相比,其在患者术后生活 质量的提升方面能够发挥更有效的作用,且可使并发症的发 生风险显著降低,临床可对这一护理方式广泛推广。

参考文献

[1] 孟根其其格.分析手术室护理配合在腹腔镜胆囊切除术中的应用价值与安全性[J].临床医药文献电子杂志,2020(74):100,102.

[2] 周璇. 手术室护理路径在临床腹腔镜胆囊切除术护理安全中的应用价值分析 [J]. 中文科技期刊数据库(全文版)医药卫生,2022(11):0109-0112.

[3] 张文渊. 手术室综合护理对腹腔镜胆囊切除术患者术后恢复的影响[J]. 西藏医药,2020(1):124-126.

[4] 乔新. 优质护理在腹腔镜胆囊切除术手术室护理中的应用意义分析 [J]. 中文科技期刊数据库(全文版)医药卫生,2021(7):0099-0099.